

# 经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn  
手机: http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014号1-68  
第10866号(总11439号)

今日16版 2013年4月17日 星期三 农历癸巳年三月初八 经济日报社出版

## 转方式 调结构

### 从开采转向开发 加快建设外送能力

# 新疆重构煤炭产业链

本报讯 记者乔文汇报报道:4月初,中国石化新疆能源化工有限公司在乌鲁木齐揭牌,重点建设年产80亿立方米的煤制天然气项目,计划2017年6月全面投产,届时将实现年销售收入150亿元。这是新疆实施优势资源转化战略,重构煤炭产业链条的一个新突破。

资源富集的新疆,仅去年就探获煤炭资源1000多亿吨。近年来,新疆大力实施优势资源转化战略,从开采转向开发,通过重构煤炭产业链条,着力将煤炭资源优势转变为产业优势、经济优势。据介绍,新疆煤制气将成为西气东输三线的补充气源;同时,新疆今年启动实施的燃气化工程,使本地天然气需求量稳步提升,为煤化工等产业开辟了发展空间。

2013年,新疆把煤电煤化工列为重点培育的8个超千亿元产业之一,围绕自治区“十二五”时期形成1000亿立方米天然气和煤制气、3000万千瓦瓦输电外送能力等目标,建设煤电煤化工及煤炭深加工基地。

作为新疆煤炭资源转化的重点园区,国家级准东经济技术开发区规划到“十二五”末,实现年煤炭采选1.18亿吨、煤电1000万千瓦、煤制天然气120亿立方米,努力打造世界级煤炭资源综合利用产业聚集区、国家战略性新兴产业开发综合改革试验区。

截至目前,已有华电、中电投、大唐、华能、神华、中煤、河南煤业化工、山东兖矿等一大批国有大型企业集团进驻新疆。落户乌鲁木齐齐东堡工业园区的煤基新材料项目,生产过程环

保,建设规模为年产68万吨,是神华集团单项投资最大的项目,成为新疆煤炭产业发展的一大亮点。

在煤炭产业链上游的开采业,新疆通过引进大型企业,逐步淘汰落后产能。2012年,全国煤炭百强企业、煤炭产量50强企业中,分别有30家和20家落户。目前全自治区大中型矿井共79处,产量突破亿吨,占总产量70%以上。在大型企业的带动下,煤矿综采机械化程度已达到80.9%。

新疆还积极推进矿产资源有偿配置,力争资源效益最大化。去年2月,藏身于哈密地区戈壁滩下的三塘湖煤田,有3个区块的探矿权公开挂牌出让。经过一年多筹备,中标企业已完成矿井精查外业工作,矿区基础设施建设稳步推进,开发前景振奋人心。

# 习近平会见冰岛总理西于尔扎多蒂

## 强调发挥互补优势推进两国合作

新华社北京4月16日电 (记者徐松) 国家主席习近平16日在人民大会堂会见冰岛总理西于尔扎多蒂。

习近平指出,中冰两国都具有坚忍不拔、自强不息的民族精神。建交42年来,双方开拓进取,努力探索出一条不同经济规模、不同发展水平国家间互利合作的道路。中冰关系已成为不同幅员、社会制度国家之间友好相处的典范。

习近平强调,中国正在努力实现“两个百年”目标,我们将加快转变经济发展方式,调整产业结构,节约资源,保护生态环境。中国的发展战略同冰岛产业优势具有较强互补性,两国合作面临更多机遇。昨天,双方签署了中冰自由贸易协定并发表了联合声明,这对推动中冰关系发展意义重大。中方愿同冰方加强交往,增进了解,扩大清洁能源、可再生能源、渔业等领域合作,实现共同发展。中方将继续支持冰方恢复经济增长的努力。

西于尔扎多蒂表示,冰岛钦佩中国的发展成就,感谢中国支持冰岛克服金融和经济危机的努力,这增进了两国友谊,加深了冰方对两国合作的愿望。冰岛国内一致支持中冰自贸协定,希望加强两国在经贸、能源、人文、社会发展及北极事务中的交流合作。

# 习近平电贺马杜罗当选委内瑞拉总统

新华社北京4月16日电 国家主席习近平15日向委内瑞拉当选总统马杜罗致贺电。

习近平在贺电中表示,2001年

两国建立共同发展的战略伙伴关系以来,在两国领导人的直接关心下,双边关系取得长足发展。中委已成为相互信赖的好朋友和密切合

作的好伙伴。我高度重视发展中委关系,中方愿同委方一道,继往开来,不断开创中委关系发展新局面。

## 就波士顿发生爆炸事件并造成严重人员伤亡

# 习近平向美国总统奥巴马致慰问电

新华社北京4月16日电 国家主席习近平16日致电美国总统奥巴马,就美国波士顿发生爆炸事件并造成严重人员伤亡,向美国政府和人民表示深切同情和诚挚慰问。

同日,国务委员杨洁篪、外交部长王毅也分别向美国国务卿克里致慰问电。

综合新华社消息 正在美国波士顿举办的马拉松赛事当地时间15日下午发生爆炸,据美国当地媒体16日最新消息,波士顿爆炸事件目前已经造成3人死亡、176人受伤,死者包括一名8岁男孩,伤者中有一名来自中国的女留学生。目前,警方未能锁

定制制造爆炸事件的犯罪嫌疑人。美国部分城市已加强安全警戒。

为应对这起突发事件,波士顿警方已宣布在事发地区上空实施禁飞。同处东北部地区并经历过“9·11”恐怖袭击的大都会纽约和美国首都华盛顿已加强警戒。

## 哈密南—郑州输电工程跨越黄河

### 为世界最长特高压线路,将于年内全线贯通

本报郑州4月16日电 记者王作报道:“西电东输”重要项目——哈密南—郑州±800千伏特高压输电工程今日成功跨越黄河,整个标段全部完工。据了解,这条世界上最长的特高压输电工程将于年内全线贯通。

哈密特高压工程输电线路全长2210千米,是目前世界上电压等级最

高、输送容量最大、输送距离最长的特高压直流工程,工程总投资233.9亿元,2012年5月核准开工建设,计划2013年7月全线贯通,2013年9月工程验收,2013年底双极低端投运。输电线路途经新疆、甘肃、宁夏、陕西、山西、河南6省区。其中,跨越黄河标段是该工程施工难度最大的部分,该标

段长3.9千米,共有铁塔5基,其中跨越塔高147.1米,是河南最高的电力铁塔。

据悉,该工程投运后,具有每年向河南提供超过400亿千瓦时的能力,相当于2000多万吨煤炭运到河南,对推动中部崛起、中原经济区建设具有重要意义。

## 连环爆炸事件拖累纽约股市

据新华社纽约4月15日电 (记者蒋寒露) 15日下午,美国波士顿马拉松赛场发生爆炸,投资者恐慌情绪骤增,纽约股市随后加速下跌。衡量股市恐慌情绪的芝加哥期权

交易所波动指数15日上升40%以上,增至17.27。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一个交易日跌265.86点,收于14599.20点,跌幅为

1.79%。标准普尔500种股票指数跌36.49点,收于1552.36点,跌幅为2.30%。纳斯达克综合指数跌78.46点,收于3216.49点,跌幅为2.38%。

## “食品安全 诚信守望”新闻公益行动启动

本报北京4月16日讯 “食品安全 诚信守望”新闻公益行动启动仪式4月16日在中国经济网电视中心举行。本次新闻公益行动由经济日报、中央电视台主办,中国经济网、中央电视台财经频道承办。

食品安全是重大的民生问题,党中央、国务院对此高度重视,近年来推出了一系列重大举措。中共中央总书记、国家主席习近平曾强调指出,对食品安全问题,要在加强监管、严厉打击的同时,动员全社会广泛参与,努力营造人人关心食品安全、人人维护食品安全的良好社会氛围,不断增强公众

对食品安全的信心。

活动主办方表示,诚信是食品行业发展的基石,确保食品的质量安全,不仅需要法制、标准和制度的保障,更需要食品行业诚信道德体系的建设。多年来,一大批默默无闻的工作者坚守在食品行业各领域的岗位上,尽心尽责、甘于奉献,守护着人民的健康,而他们的的事迹却鲜为人知。为此,经济日报和中央电视台两家媒体围绕“食品安全 诚信守望”这一主题联手展开新闻公益行动,寻找、挖掘、传播这些食品安全守护者的感人事迹,树立食品安全工作的典

型示范,进一步推动食品行业诚信道德体系建设。

此次新闻公益行动是今年全国食品安全宣传周的重要活动之一,得到了中宣部、中央外宣办、国家食品药品监督管理总局的指导支持,得到了腾讯公司的有力协助。

目前,各地食品安全监管部门已推选出了数百个诚信典型,主办媒体将结合“走转改”活动进行深入采访报道。典型人物事迹将在网上展播并接受公众投票。今年食品安全宣传周期间,当选的典型人物将作为“诚信使者”在各大活动中集中重点宣传。

# 把中国农民的梦想撒向大地

本报记者 杜芳

在山西省夏县胡张乡小李村,都知道有个种粮大户叫徐武学,本村承包了300亩地,又在山西闻喜县裴社乡大泽村包了1000多亩地,种植小麦和玉米。

听裴社乡乡长说,这1000多亩地吓跑了曾经投资这片地的煤老板,因为缺乏农业专业知识,无从下手,“炼得了煤锭,种不了小麦”,投资不见效益,煤老板只得抽身而去。但徐武学坚持下来,并且将这千亩农田做得有声有色。

来到徐武学的承包地,千亩麦田一片生机勃勃的绿。小麦已长到一尺高,进入拔节孕穗期,徐武学说,今年天气有点旱,这些天正在浇拔节水。随着拔节水入地,丰收的麦穗连同徐武学的梦想在这片麦田悄然生长。

徐武学家有20亩地,从10多岁开

始,他就帮着家里种地。“那时候做农活苦,农民收入低。每家每户靠的是牛马等牲口,拖拉机整个村子也就一两台。农民都保持着小富即安的传统思想,只要‘二十亩地一头牛,老婆孩子饭不愁’,大家就满足了。”徐武学说。

当时的农业生产和农村生活完全不能吸引徐武学,他甚至鄙夷这种“小富即安”,20岁左右的他满脑子只有一个想法,为什么农村人就不能过城里人一样的生活?为什么农民就不能开奔驰宝马?

为此,徐武学放弃了秋收种麦割草喂牛的农村生活,外出打工,跑起了煤炭运输。这一干就是十七八年,从一台车发展到十几台车,徐武学甚至成立了自己的运输公司。

但是随着国家对污染企业的控制日益严格,传统煤炭行业前景堪忧,煤炭运输

作为其中一环也受牵连,发展受到很大制约。与此同时,农村却呈现出另外一番景象:农业生产机械化正大力推广,外出务工农民流转土地的愿望越来越迫切,市场对粮食的需求不减,国家出台的惠农政策力度逐年加大。这一切徐武学看在眼里,乐在心里:农业规模化经营的时机日益成熟,新农民、新农业的时代已经到来。

2008年3月,徐武学停了公司,全力回归农业产业。他承包了村民50亩地,又将村里50亩地废弃的砖瓦窑复垦承包,作为自己试水一产的试验田。2008年6月,他又承包了200亩地。加上前面100亩地共300亩地都用来种植小麦和玉米,每亩地一年纯收入600多元,300亩一年可达18万元,规模化种粮效益初显。

(下转第三版)

## 导读

### 水价改革不能一涨了之

水价调整涉及千家万户,在调价过程中应合理把握水价调整的力度和时机,充分考虑低收入家庭的承受能力。一些水价较低但资源紧缺的地区,则应循序渐进,分步到位,万万不可指望一蹴而就。

2版

### 工业化要从“平推”转向“立体”

中国经济发展既有继续追赶发达国家的任务,也有更加依靠自主创新的必要,必须实现从工业化初期的产业体系向后期的产业体系转变。在这个过程中,产业升级需要摆正心态,不可操之过急。

5版

### ST股“钉子户”凸显“久亏难退”顽疾

退市新规发布前已经暂停上市的18家公司仅两家退市。有关专家认为,“该退不退”对于广大投资者来说,非但谈不上什么“保护”,反而是更大的伤害。

7版



山西省夏县胡张乡小李村种粮大户徐武学,承包了1300多亩地。徐武学下一步的梦想是要再承包2000亩-3000亩地,“我要让村里人都看到,国家给了这么多好政策支持农业发展,土地一定能生金,农民也能住楼房、开奔驰。不光我自己要致富,我还要带领更多的农民致富。”

徐武学的梦想其实也是千千万万农民的梦想,只要国家政策和农民愿望相契合,农民的梦想就会变成现实。